

# 标识不规范,低价进高价卖,标榜“进口”实为国内产 深海鱼油真的“水很深”

记者 刘海泉 邹传科 文/图

“深海鱼油就是好,中老年人离不了”、“深海鱼油——血管的清道夫”……铺天盖地的广告宣传让“深海鱼油”成了保健品市场的“抢手货”,它真的有如此神奇吗?日前,记者对省城的保健市场做了一番调查发现,市场上销售的“深海鱼油”真的“水很深”,除了部分产品标识不规范外,业内人士更是称“进口深海鱼油”,其实并非都来自深海,通过批发市场几元就能买一瓶。

## 标识不规范,认证子虚乌有

市场上的保健品分为食品与保健食品两大类,但在合肥市长江路的一家药店,记者看到的一款“倍佰欣”深海鱼油,既没有国食健字号也没有标识卫食字号。另一款标价168元的300粒装的“汤辰氏”,记者在国家食品药品监督管理局数据库并没有查到关于其的任何资料信息。

在淘宝网上,记者联系了一注册地为合肥的网店,该店主要销售一款名为“迈克大夫”的深海鱼油软胶囊。该店主告诉记者,他们在合肥只网上代售,没有实体店。该店主还称,“迈克大夫”是正品行货,都是GMP企业生产认证的,有健字号认证,质量绝对确保。但是,当记者根据其产品名和批准文号,在国家药监局网站上进行查询,却查不到任何记录。

## 品牌众多,市场价格差距较大

除了标识不规范,认证子虚乌有外,市场上的“深海鱼油”品牌更是鱼龙混杂。记者走访了马鞍山路、合作化路、长江路等路段的几家药店,发现每家保健品店都将“深海鱼油”、“乐力钙”之类的保健



省城某药店内的深海鱼油品牌让人眼花缭乱

品摆放在了醒目位置。在马鞍山路的一家药店的保健食品柜台,记者发现有两种品牌的深海鱼油,均为原料进口国内分装产品。两种品牌100粒装售价均为85元,但其中一个品牌300粒装价格仅为

205元,买三瓶100粒装和买一瓶300粒装之间的差价达50元。在龙河路的一家药店,一款名为“美澳健”100粒装深海鱼油售价为78元,而同款产品300粒大包装售价仅为168元,二者的差价达66元。

## 加盟代理进货价最低仅一折

为什么保健食品会存在如此大的市场差价?省城一位多年从事保健品经营的商家李经理表示,零售商从代理商处进货的价格仅为销售价的30%或者更低,如果能够拿到品牌区域独家代理,这个折扣会更低。

为证实这种说法,李经理提供了一家保健食品生产厂家的招商电话。记者随

即拨通了该电话。听说记者有意加盟做代理,接电话的商家在短暂查询后表示,如果愿意做独家代理商,进货价最低仅为零售指导价的一折,代理商也可以根据当地情况自行调整零售指导价,但最多只能调低30%。随后,该商家通过电子邮件给记者发来一整套该品牌资料。在这份报价单上,记者发现其列举的该品牌70种

产品供货价及指导价中大多数存在巨大差价,一种指导价195元的深海鱼油软胶囊进货价仅为49元。

针对巨大价差,李经理向记者透露,诸如深海鱼油等保健品卖出高价,实际上是商家炒作居多,完全是运作出来的。所谓的深海鱼油,99%都不是从深海鱼中提炼而来的,纯粹是一种概念炒作。

## 认清蓝帽标志,谨慎购买

诸如深海鱼油等保健品参差不齐,价格不一,功效宣传也是神乎其神,怎么辨识?记者采访了省食品药品监督管理局,该局保健品化妆品监管处赵于坤主任告诉记者,先确定它是不是保健品,获得保健品批文、有蓝帽形标志的才是正规产品。如果是普通食品,这样宣传,肯定是不行的。因为保健品不是药,也不能添加药物的成分,所以要求在宣传、包装上,绝对不能出现医药名称或者疗效。

赵主任还表示,如果对产品有疑问,可以打开国家食品药品监督管理局网站,上面有数据查询一栏,其中有国产和进口保健品两项,可以输入产品名称、批准文号、保健功能等关键信息,就能查出该产品的真正功效是什么,是否是虚假宣传,是否符合相关审批手续等内容。

“保健食品有一定的辅助作用,服用得当,对人体健康有一定的辅助作用,但是由于市场上同类产品种类繁多,购买时要谨慎。如果对产品有疑问,发现问题,可以向工商部门进行投诉。”赵主任提醒道。

## 专家提醒保健品不能当药用

在金寨路上的一家药店,记者看到一款“美仕源鱼油”,宣称可适用于“三高人群;动脉硬化、血栓、脑溢血及中风迹象或已患病者;患有有关节炎、痛风、哮喘、偏头痛者等等。”而另一款热卖的美国HT阿拉斯加深海鱼油更是夸张,产品说明上称其功效有十三种之多。但该店一名工作人员坦言,许多外包装上印有来自美国、新西兰、澳大利亚等国家字样的产品,大多数都是国内厂家生产的。

医疗专家对保健品又是怎么看待的呢?省立医院普外科主任医师、教授胡和杰告诉记者,实际生活中,一定要把保健品和药品严格区分开来。“保健品有它自身的侧重点,可以补充如维生素D等微量元素,但是由于现在很多生产厂家包括药店,进行过度宣传,使普通老百姓将其与药品进行混淆,往往花了不少钱,自身疾病治疗效果也不明显。”胡教授提醒:“购买保健品需要谨慎,要结合自身来选择,千万不能当药品来使用。”

专家建议,深海鱼油成分既没有经过临床试验的验证,也没有和一般食物一样,有长时间服用史可以证明其安全,消费者不要盲目迷信其所谓“神奇”功效。

## PVC保鲜膜有隐患,但省城依然使用广泛

# PVC? PE? 保鲜膜材质“傻傻分不清楚”

近日央视曝光了江苏镇江多家超市滥用含塑化剂的PVC保鲜膜包装肉类、熟食。当这种膜在与油脂类食品或容器长时间接触或遇到高温,就容易渗出有毒物质,长期积累会对人体造成危害。省城的情况如何?为此,记者昨日进行了走访。

张攸文 记者 李皖婷 王玮伟

## 市民:购买保鲜膜不会关注材质

“你家用哪种保鲜膜?”在走访中记者发现,大部分消费者不知道PVC和PE保鲜膜的区别,对于哪类保鲜膜能包装新鲜肉更是一头雾水。市民黄阿姨告诉记者,自己购买保鲜膜都是去大超市挑选,不会为了贪便宜去批发市场买。和

黄阿姨一样,几乎所有市民都表示,自己购买保鲜膜时只会关注其品牌和价格,并不会关注保鲜膜的材质。

记者来到省城红星路某超市的鲜肉区,在操作台看到了大卷的保鲜膜,这种保鲜膜看上去呈黄色,透明度很高,但是没

有看到生产商、保质期、材质等相关信息,销售人员表示,他们用的保鲜膜就是这种。当记者询问这种保鲜膜为何种材质时,他们摇头表示并不知道。同样省城另外几家大超市内,工作人员都表示不清楚自家用的保鲜膜是什么材质的。

## 市场:PVC保鲜膜包装方便,很畅销

昨日下午,记者走访了省城一批批发市场,很容易能找到PVC材质的保鲜膜。

合肥三隆祥工贸有限公司的工作人员介绍,他们家PVC和PE的两种膜

都有,这种杭州产的“恩希爱”PVC保鲜膜卖得很好,价格便宜还好用。“省城的那些大超市之前都用我们家的保鲜膜,也就从最近开始国家禁用PVC膜后,才开始大批转换成PE膜的。”

另一位从事保鲜膜批发的业务主管表示:PVC的保鲜膜好卖是因为便宜,另外,由于它材质薄,黏性和透气度都很好,包食物比较方便,购买的人非常多。

## 星报提醒

### 辨别保鲜膜材质一看二摸三烧

PVC本身是无毒的,只是含有的物质VCM有毒;在加热后,有毒物质会加速释放。辨别保鲜膜材质,《市场星报》教你三招。

看:查看产品说明上是否标明PE保鲜膜或聚乙烯保鲜膜,如果是,就可放心使用;另外,整卷保鲜膜泛黄色的为PVC材质,白色的为PE材质。

摸:PVC保鲜膜透明度和粘性较好,用手搓揉后不易展开,易粘在手上。

烧:PVC保鲜膜燃烧时,火焰发黑,有黑烟,气味刺鼻,不会滴油,离开火源会自动熄灭;而PE保鲜膜则不会。